

JEDOVATĚ ROSTLINKY

Středa, 18 duben 2007

Venku je krásně zelení se i tím, kterým se lení, co nevidět budou kvítinky, keřky i stromy vábit hmyzí hladovce k lásky hrám... Za trochu závance je proměněná v posly lásky. Ale - nevěšcehný příměsluňící nádherné Flóry to myslí dobře, mnohé rostlinstvo je nesmírně nebezpečné. Ne pro včely, vosy, čmeláky a další, ale přímědevě; lidem mohou příměněst smrt... Například:

Tis červený (Taxus baccata)

Vážený zelený strom nebo keř vysoký až 25 m, s červenohnědou borkou, která se odlupuje v tenkých ústřížcích. Jehlicovité listy jsou na líci tmavě, na rubu světle zelené. Samičí květy se mění v plody, v nichž sedí semena v dřevnatém pohárku - míšku, z nichž vyčnívá pouze špička semene. Celá rostlina kromě míšku je jedovatá, zvláště listy. Tis červený je jedice rozšířený v Evropě, vyskytuje se v lesích křovinách, na skalnatých svazích, zejména na vápenatých půdách. Bývá se vysazuje jako okrasná dřevina nebo do živých plátů v parcích, na hřbitovech a v zahradách. Průměrná délka života se odhaduje na stovky let. Kvete od úlistí do dubna. Tis je nejedovatější strom. Nevoní, prudký jed ukrývá v jehlicích, kůře a semenech. Kupodivu rážové dužnaté tisinky (míšky) jsou neškodné, někde se používají i na výrobu sladkého vína. Lidé ve středověku se nedoporučovalo pod tisem ani usnout, aby jedovaté výpary nešťastníka neotrávily. Rulík zlomocný (Atropa bella donna) Rulík zlomocný je statná vytrvalá rostlina až 150 cm vysoká, s velkými vejčitými listy. Hnědí fialové nebo zelenavé zvonkovité květy se po odkvětu mění na velké černé lesklé bobule, které přisedají na zelený vytrvalý kalich. Rulík zlomocný je v Evropě rozšířený, roste v lesích a křovinách, často na vápenatých půdách. Celá rostlina je silně jedovatá. Obsahuje alkaloidy, které působí na nervovou soustavu a mohou způsobit i smrt. Rulík zlomocný je král našich jedovatých rostlin. Lidově bláznivě. Z dostupných informací vyplývá, že po otravě, které způsobil, se rovná součtu věšech tragických případů zaviněných ostatními tuzemskými jedovatými bylinami. Jeho bobule připomínají, dokonce i velikostí, černé třešně. Nejvíce jedu ukrývá šťáva, která zprvu chutná sladce, pak však dostává odporu hořkou chuť. Velmi jedovaté jsou i listy a kořen. Dítě usmrtí požití 3-4 dospělých lovůka trojnásobek. Příměznakem otravy je sucho v ústech, sípavý hlas, zrudnutí, zrychlený tep. Následuje stav opojení podobný alkoholové opilosti - někdy i halucinace. Je nutný rychlý zásah lékaře. dávejte si pozor, ať se nikomu nic zlého nestane... daniela